

## Отзыв

о диссертации Ильи Сергеевича Виноградова «КНР и развивающиеся страны: эволюция общественно-политических и экономических отношений в 1997-2017 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Диссертационное исследование И.С. Виноградова затрагивает комплекс проблем, лежащих в плоскости международных отношений, международного права (права на суверенитет и независимость, в первую очередь), истории двусторонних экономических и политических отношений между отдельными странами, а также торгово-экономических связей, как глобальной системы межгосударственных отношений. Объектом для такого комплексного анализа послужила внешняя политика современного Китая в отношении развивающихся стран. Именно Китай на сегодняшний день является государством, способным качественно изменить устоявшиеся нормы и правила ведения дел во всех вышеперечисленных сферах. В пользу данного тезиса говорит новый статус КНР, как индустриальной державы, возросший авторитет в международных структурах, таких как ООН, АТЭС, БРИКС, укрепление китайских позиций на региональном уровне. С учетом этих обстоятельств, анализ внешнеполитических инициатив КНР, направленных на усиление позиций «стран периферии», изучение экономических механизмов, применяемых китайским руководством для достижения поставленных целей, имеет не только теоретический, но и практический интерес.

Актуальность исследования И.С. Виноградова подтверждается еще тем обстоятельством, что в китайские проекты «взаимодополняемости экономик», «добрососедства и партнерства», «единой судьбы» и другие оказались вовлеченными все крупнейшие государства Азии, Африки и

Латинской Америки, что не может не раздражать «коллективный Запад». Подобное противостояние объективно несет угрозу существующей международной ситуации, и оценить возможные риски, представляется, крайне необходимым.

Диссертационное исследование хорошо оснащено источниками материалами и документами, включившими в себя международные соглашения, статистические данные, программные партийные документы, публичные выступления государственных деятелей различных рангов, материалы СМИ и др.

К достоинствам работы также следует отнести добросовестный анализ исследовательской литературы, позволивший задействовать накопленный в отечественной и зарубежной литературе опыт, а в отдельных случаях критически пересмотреть устоявшиеся трактовки событий.

Структура работы подчинена ее проблематике и поставленным в диссертации задачам, что позволило сохранить ее логику, внутреннее единство и наилучшим образом достичь главной цели - доказать, что современная стратегия КНР, направленная на усиление взаимоотношений с развивающимися странами, является закономерным итогом становления китайской государственности, результатом формирования самостоятельной экономической базы КНР, и означает собой переход КНР из «лидера развивающихся стран» в разряд ключевых игроков глобальной политики. Инициативы, предложенные КНР мировому сообществу, могут стать серьезной альтернативой моноцентричной системе международных отношений.

Основные положения диссертации изложены в 5 научных публикациях и апробированы в ходе выступлений на III международной научно-практической конференции в Рязани (2018 г.), и международной конференции в Москве (2019 г.).

Считаю, что диссертационное исследование И.С. Виноградова «КНР и развивающиеся страны: эволюция общественно-политических и

экономических отношений в 1997-2017 гг.» является самостоятельным, оригинальным трудом, и соответствует паспорту специальности 07.00.03. - Всеобщая история и п. 16 Положения ВАК о порядке присуждения ученых степеней.

Научный руководитель:

Д.и.н. (07.00.03), доцент,  
проф. кафедры новой и новейшей истории  
стран Азии и Африки

Института истории и политики  
федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Московский педагогический государственный университет»

О.А. Никонов

Контактная информация

e.mail: [oa.nikonov@mpgu.su](mailto:oa.nikonov@mpgu.su)

тел. 8(495) 438-18-40

15. 09. 2019 г.

